服务地方需求  融入地方发展  提升办学水平
——安徽省应用型本科高校联盟第六届年会发言材料
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学校始终坚持地方性应用型办学定位，主动融入地方，服务地方，以服务求支持，以贡献促发展，合作共赢，共同提高，在专业建设、人才培养、服务地方等方面取得了较好成绩。
一、围绕地方经济社会发展需求，构建应用型学科专业体系（一）服务地方产业发展，大力加强应用型专业建设
围绕滁州市家电信息、装备制造、农副产品精深加工等支柱产业发展需求，相继开办了电子信息工程、化学工程与工艺、无机非金属材料工程、食品科学与工程、机械设计制造及其自动化、车辆工程、汽车服务工程等应用型专业。抓住安徽省地理信息产业发展新机遇，利用信息技术手段对原有地理教育专业进行改造，建设地理信息科学专业；抓住新兴物联网产业发展机遇，在传统的计算机科学与技术等专业的基础上，整合资源，加强建设，在省内率先开办物联网工程专业。
（二）以专业群对接地方产业链，着力打造应用型专业集群
对接滁州市支柱产业，打造“信息技术类”、“化学化工类”、“生物与食品类”和“装备制造类”等专业群；服务滁州“工贸旅游”城市定位和“长三角中转站”功能定位，打造“经济与管理类”专业群；发挥原有文化艺术类专业办学优势，加强地方文化研究和人才培养，服务地方文化产业发展，打造“文化艺术类”专业群。根据地方需求，结合学校实际，实行分类建设，做强信息技术、生物与食品类专业群，做优化学化工、经济与管理、装备制造类专业群，做特文化艺术类专业群。
（三）适应地方需求变化，实施专业动态调整
利用教育部开展专业整理的机会，适应地方需求变化，改变一些专业的学科属性和师范属性，调整培养目标与规格，转变培养方式，如将应用化学、计算机科学与技术等专业从理学类调整为工学类，将美术学、音乐学、英语、汉语言文学等专业从师范类调整为非师范类，等等；引导教师教育类、艺术体育类等专业适应需求，合理定位，深化培养模式改革，加快转型，做出精品，办出特色；先后停招停办应用物理学、信息与计算科学、人文教育等就业形势不好、转型发展困难的专业。
目前学校本科专业达50个，其中工科专业21个、管理类专业6个，以工管为主、多学科协调发展的应用型学科专业格局基本形成，学科专业体系与地方经济社会发展的匹配度和支撑度日益提升。
二、深化校企协同育人，提高应用型人才培养质量
（一）以产教融合、校企合作为主要路径，改革人才培养模式
发挥高校和企业各自优势与特点，立足岗位技能需求，创新校企合作机制，推进协同育人。与企业共建“迪蒙德机械”、“金禾化工”、“嘉吉生物”、“苍穹地信”、“尚善食品”、“百家筝鸣”、“技鼎软件”等校企合作班。参照卓越人才培养计划标准，在工学类专业中推行“工学结合”、CDIO等培养模式改革。学校与世界500强企业嘉吉公司共建“嘉吉生物班”，共同制订培养方案，共同组建教学团队（五个引入），嘉吉公司选派管理及技术人员来校授课，《中国教育报》报道了这种人才培养模式的成效。
（二）深化校企校地合作，提升学生实践应用能力和综合素质
积极引入行业、职业技术标准，将共性技术转化为教学内容，与企业共同开发课程和教材，目前已出版相关教材10余部。积极引进地方与企业的项目和任务，采用实践周、小学期等灵活多样的形式，组织学生开展相关生产实习、社会调查、文艺演出等实践活动。学校先后参与过北京超图、康佳电子、中国移动、扬子电器等企业的一些生产业务，承接并圆满完成滁州市琅琊区第六次人口普查、滁州市街道社区网站建设、中国农民歌会助演等任务，取得了良好的社会效益和育人效果。
（三）充分利用地方与企业资源，加强师资与实践基地建设
与地方大中型企业、政府部门和事业单位共建教师社会实践基地，实施“双百计划”（每年，百名教授博士进企业，百名企业专家进课堂）和“青蓝计划”（35岁以下青年教师必须到企业锻炼累计达1年时间）。柔性引进企业工程技术骨干和管理专家，参与学校专业建设、师资培训、课程主讲、实践指导等，近三年累计从地方、企业聘请了310余名兼职教师。与地方、企业合作共建大学生校外实践教育基地11个、校外实习实训基地146个，获批国家级大学生实践教育基地1个，获批省级大学生实践教育基地4个。与企业合作建设了若干个工业级生产流水线、现代加工中心、数据处理中心等。
近三年，学校毕业生在滁州就业的占21.2%，在安徽省内就业的占55.4%，在长三角（上海、江苏、浙江）就业的占30.5%；学生就业率始终保持在95%以上；应用型专业毕业生就业对口率79.7%%；用人单位对学校的毕业生满意度逐年提高。
三、加强产学研用合作，提升服务地方水平
（一）加强平台和团队建设，提升服务能力
学校建有省级“2011协同创新中心”1个、省人文社科重点研究基地1个、省级工程技术研究中心1个、市级工程技术研究中心4个；组建科技创新团队14支、科技服务团队52个。平台与团队建设，提升了学校科技创新与服务地方的能力。学校作为“高分安徽中心”协同创新联盟成员单位，参与“高分辨率对地观测系统”国家重大专项项目的建设；学校与滁州市人民政府、合肥工业大学合作共建“滁州市食品加工研究院”，围绕滁州市食品行业需求，从事专业人才培养与培训、科技攻关、新产品研发等。
（二）推进科技创新与成果转化，服务企业发展需求
编印《滁州学院科技能力汇编》，为企业提供“菜单式”服务；深入开展“百名教授博士进百家企业”活动；选派200多名中青年教师赴企事业单位挂职锻炼；遴选省、市科技特派员20余人次深入企业开展科技服务活动。近五年，学校先后与200余家企事业单位建立了实质性合作关系，签订产学研合作项目194个；取得国家专利授权60件，其中2件发明专利成功转让；获得“国家星火计划”1项、“中华农业科技奖”二等奖1项、省级科技进步奖二等奖1项、三等奖2项。“乙基麦芽酚工艺改进技术”为企业年均创经济效益近2400万元；“PVC超分子插层无毒热稳定剂”为企业创经济效益3600万元以上。2014年学校产学研到账经费达785.7万元。
（三）发挥智力和资源优势，服务地方经济社会文化发展
承担“滁州市‘十一五’规划实施效果评价”、“滁州市教育人才队伍建设规划编制”等地方政府委托项目。学校是安徽省旅游教育培训示范基地、滁州市工商联企业家培训中心教学基地等，积极举办农民创业培训、再就业培训、安徽省GIS应用技术培训、全国导游从业资格考试培训、中小学师资培训等活动，面向滁州市开展24个工种的职业技能培训和鉴定，近年来，为滁州市培训各类人才18000余人次。积极开展欧阳修、吴敬梓、朱元璋、凤阳花鼓、醉翁亭等地域文化研究，与光明日报、安徽省文化厅、滁州市人民政府合作举办欧阳修学术研讨会、吴敬梓诞辰310周年系列纪念活动等。
四、几点经验与体会
（一）主动融入地方是前提
新建地方本科院校只有融入地方,全方位服务地方,实现与地方互动发展,才能获得可持续发展的动力，在激烈的竞争中占有一席之地。学校始终坚持主动融入地方，研究地方经济发展的特点与需求，研究地方建设发展战略与举措，打好“地方牌”，办好“地方事”，以服务求支持，以贡献求发展，以合作求共赢。
（二）争取政府支持是关键
学校发展离不开良好的外部环境，建立与地方政府和谐务实的合作关系，争取地方政府的支持是学校深化开放合作的关键所在。学校非常重视加强与滁州市及其下辖县市区和部委办局的联系。与滁州市人民政府签订战略合作框架协议，加入滁州市人民政府、合肥工业大学的产学研合作联盟；与全椒县、琅琊区、明光市等签订了战略合作协议，落实相关合作项目，服务政府相关需求。地方政府也为学校的建设发展提供了强有力的支持。
（三）吸引企业参与是重点
应用型高等教育离不开企业的支持与参与，企业参与程度可以作为衡量应用型办学水平的决定性指标之一，然而企业有自己的运行规则和利益追求，要想获得企业支持，必须首先要服务好企业的需求、解决好企业的问题。学校利用自身一些先进的仪器设备、人才与智力资源，吸引企业来校合作开展技术与产品研发；为适应企业生产周期，合理调整教学运行时间，让学生有更多机会参与生产实习；依托相关学院，组建由地方政府、行业企业参加的研究会、研究院、产学研合作联盟等。 
（四）活化内部机制是保证
学校在深化校地校企合作时，如何挖掘内部潜力，优化资源配置，调动人员积极性是必须要解决的问题。解决好这个问题，除了加强宣传、提升意识、凝聚共识外，根本上要靠内部管理体制机制的改革创新，依靠活化内部体制机制，努力实现“做与不做不一样”、“做多做少不一样”、“做好做坏不一样”。学校根据实际，不断完善相关政策与机制，实施目标管理，加强对院部和教师的绩效考核；完善激励与评价机制，将相关工作业绩与职务评聘、评奖评优、特岗津贴、年度考核、绩效工资等挂钩，充分调动院部和教师开展校地校企合作的积极性。


