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本期要目：

· 督导组召开期初工作会议

· 督导组开展试卷与毕业论文检查工作

· 督导组检查实验实训教学工作
· 督导组紧抓随堂听课，促进教学质量提高
· 督导组参与第六届青年教师课堂教学基本功竞赛评审工作
· 督导组召开第二次工作会议
督导组召开期初工作会议
2015年2月28日，校教学督导组在行政楼三楼会议室召开2014/2015学年第二学期期初工作会议，督导组组长汪湘水出席并主持会议，督导组全体成员及发展规划处副处长刘克忠等参加会议。
副组长李敏带领全体教学督导组成员学习《滁州学院教学督导工作条例》，对上学期教学督导工作进行了总结，就所发现的教学与管理中存在的问题提出了意见和建议。从随堂听课、检查试卷、检查毕业设计（论文）、督导实践课、督导青年教师导师制、召开学生及教师座谈会、参与青年教师教学基本功竞赛、参与教师技能竞赛、举办教师教学论坛和考察兄弟院校等方面对新学期教学督导工作进行了计划与安排。
汪湘水在总结讲话中，肯定了第四届教学督导组成立以来的工作，强调在学校建设地方应用型高水平大学的形势下，教学督导组务必做到进一步提高认识，进一步认真谋划，进一步狠抓落实，进一步转变作风。他要求教学督导组加强学习，增强工作针对性和计划性；认真督教，努力提高督导工作质量；加强督管，提升教学管理水平工作；加强调研，逐步拓展督导工作范围。
刘克忠从二级学院督导组的建设、专项调研的开展、实践（实验）课程的成绩认定检查等方面对新学期的教学督导工作提出了建议。
督导组开展试卷检查工作

根据校教学督导组工作安排，2015年3-4月，校教学督导组对学校2014-2015学年第一学期期末考试试卷进行了全面检查。督导组成员分成若干小组，前往各院（部）进行检查工作，得到各院（部）的积极支持与配合。
通过检查，一方面发现试卷质量较以往有明显进步，绝大多数教师能认真对待课程考核工作，命题方面做到了试题考核类型与开课计划保持一致，格式统一，字迹清晰规范，无常识性错误；题量适中，分值分布较为合理，评阅、登分、核分按规定操作，成绩大致呈正态分布，课程试卷总体质量良好；各院（部）对试卷管理工作高度重视，试卷材料比较齐全，做到了按规定项目依次归档，统一装订，形成了较为完善、规范的试卷管理工作机制;另一方面，也发现过去一些老问题依然存在，如少数试卷考场记录表填写不完善、质量分析填写显简单、平时成绩过高、总评优秀率过高、部分试卷卷面不够整洁等。
各检查小组工作认真负责，对发现的问题进行详细记录，形成检查通报反馈给各院（部）和相关部门。

督导组开展实验实训教学检查工作
根据校教学督导组工作安排，2015年4月，督导组赵杰、吕永生对相关院（部）进行了实验实训教学检查工作。通过检查发现，相关院（部）实验实训都能够按计划进行，绝大多数实验实训教师备课充分，讲解清楚，重点突出，操作规范，具有较好的基础知识和熟练的实验操作技能。学生分组合理，课堂秩序良好，实验有序开展。实验实训所用仪器设备准备基本齐全，大多数实验实训场地环境整洁。同时，检查中也发现一些问题和不足。如：有些实验设备数量不能够满足学生需求；一些实验尚不具备开设条件；个别教师课前准备不够充分，实验过程中演示操作不够规范，实验要点讲解不够清晰。
督导组紧抓随堂听课，促进教学质量提高
根据《滁州学院教学督导工作条例》要求，每位校督导员本学期随堂听课不少于20节次，并且做到全覆盖。根据统计，本学期3月至4月，督导组听课约390人次。每位督导员一方面认真听课、核实授课计划、核实教学进度、查阅教案，并随机组织学生填写了调查问卷，从而获得比较完整教学评价信息；另一方面，对学生到课率进行了准确统计与通报，积极促进了学校学风建设。
课堂教学质量是学校改革发展的生命线，是学校夯实内涵、提升办学品质的基础。督导组通过发现问题、分析问题与督导反馈，能够助推教师更加自觉地加强修养、钻研教材，备好每一节课、上好每一节课，不断提升专业素养和执教能力，从而保障学校良好的教学质量。
督导组参与第六届青年教师课堂教学基本功竞赛评审工作
2015年4月，根据《滁州学院关于举办第六届青年教师课堂教学基本功竞赛的通知》（校政教〔 2015〕7号）要求，学校举办第六届青年教师课堂教学基本功竞赛。督导组分成文科、理工科专家评审组，分别对院（部）初赛推荐的33名青年教师进行随堂听课与评议，共计听课275人次，经过竞赛领导小组审议，最终推荐一等奖2名，二等奖4名，三等奖12名，优秀奖若干名。

督导组召开第二次工作会议
2015年4月26日，校教学督导组在行政楼三楼会议室召开教学督导第二次工作会议，督导组组长汪湘水出席并主持会议，督导组全体成员及发展规划处处长晋秀龙等参加会议。
副组长李敏代表督导组对本学期前一阶段的教学督导工作进行了总结，对下一阶段的教学督导工作进行了布置。与会的每位督导员就随堂听课、试卷检查、毕业设计（论文）检查等方面所发现的问题进行了交流，并提出了意见和建议。
组长汪湘水在总结讲话中，强调教学督导不仅是教学管理和评价机制，同时还是调研和反馈机制，全体督导成员要进一步提高认识，既要严格督查，又要加强调研，及时将督导中发现的问题向学校职能部门和相关院（部）反馈，引起重视，加强整改。
发展规划处处长晋秀龙表示，学校正在不断推进全校教学督导体系的构建，当前各院（部）已完成二级教学督导队伍的组织建设和年度工作安排，正积极建设学生督导信息员的组织工作，力争实现教学督导全覆盖，保障本科教学质量。
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