多措并举 大力推进向地方性应用型转变
——第22次全省高校党建暨2015年度高教工作会议发言材料
滁州学院
（2015年3月16日）

2004年5月升本以来，学校始终坚持地方性应用型办学定位，从专业调整改造入手，推进改革，加强建设，促进发展，走出一条从师范专科向多科性应用型本科转变的发展之路，2013年顺利通过教育部本科教学工作合格评估；2014年成为安徽省“地方应用型高水平大学”立项建设单位。
一、专业调整改造，奠立发展基础
滁州学院是由单一师范专科升本的学校，升本后继续师范教育也不失为一种选择。但是，学校审时度势，从地方经济社会发展需求和新建本科院校发展需要出发，确立地方性应用型办学定位，以专业调整改造为切入点，坚定走地方性应用型发展之路。
一是坚持以社会需求为导向，加强专业建设和改造，服务地方经济社会发展。突破师范专科专业格局，通过新建、调整和改造，加强学科专业建设。改造地理教育、物理学专业，开办地理信息系统、电子信息工程、自动化、新型材料等专业；整合数学、经济学等资源，开办金融工程、财务管理、国际经济与贸易等实用性强的专业；新建机械设计制造及其自动化、汽车服务工程、土木工程、食品工程等工科专业。停招停办应用物理学、信息与计算科学、人文教育等专业。
二是坚持应用型办学定位，注意学科专业之间的相互关联和支撑，发挥专业建设群体效应。紧紧围绕滁州六大支柱产业，着力打造信息技术类、化学化工类、生物食品类、机械制造类等学科专业群，实现师资、课程、实验实训条件等资源共享，提升服务地方产业（链）发展综合能力，专业建设群体效应逐步彰显。
三是坚持一般和重点相结合，不断充实专业内涵，逐步培育专业优势和特色。以两个专业为例加以说明。一是紧紧抓住空间信息技术广泛应用和地理信息产业快速发展机遇，加强地理信息系统专业建设。先后从武汉大学、新疆农大、南京师大等高校引进教授、博导3名，博士10多名，组建教学科研团队；该专业已成为国家级特色专业和综合改革试点专业；“安徽地理信息集成应用协同创新中心”获批省级“2011协同创新中心”。整合计算机科学技术、网络工程等专业资源，在省内率先开办物联网工程专业。从台湾淡江大学、日本函馆未来大学柔性引进3名特聘教授，开展物联网应用技术研究和课程建设、合作培训师资和学生，皖台物联网合作交流平台在省内外产生较大影响。
经过十多年坚持不懈努力，学校现有本科专业46个，应用型专业占90%以上，其中工科专业18个、理工科在校生数占全校在校生总数的52.11%，管理类专业6个（在校生占14.61%），形成了以工管为主、多学科协调发展的应用型学科专业格局。学科专业调整改造为学校今天发展奠定了坚实基础。
学校本科毕业生就业率始终稳定在95%以上，就业地域21%在滁州，38%在安徽，85%以上在长三角，且应用型专业对口率保持在80%以上。
二、资源条件建设，支撑应用型办学
专业布局调整改造，应用型专业尤其是工科专业快速增加，需要资源条件作为保障。学校积极争取各方面支持，加强建设，提高效率，为应用型办学提供有力支撑。
一是外引内培，加强师资队伍建设。采取多种有效措施，大力引进博士、教授等高层次人才，现有博士102人，占专任教师14.3%。加强“双能型”教师培养。教师中“双能型”比例达40%以上。通过特聘方式，柔性引进国内外高校专家学者、企业优秀工程技术专家。
二是加大投入，持续改善办学条件。在经费十分困难情况下，优先购置教学科研仪器设备，改善实验实训条件，教学仪器设备总值达2.8亿元，生均1.65万元。建有省级示范实验实训中心4个、校级综合实验室和实验实训中心19个；国家级、省级大学生校外实践教育基地4个、校外实习实训基地146个。
三是加强合作，充分利用各种优质资源。与滁州市人民政府签订战略合作框架协议。落实与滁州市人民政府、合肥工业大学三方产学研合作协议，成立“滁州市食品加工研究院”。与企业共建“安徽省热敏性物料加工工程技术研究中心”，并获批省级工程技术研究中心。深入开展跨校跨专业暑期实践教学小学期活动，扩大在应用型联盟高校内资源共享。
三、创新体制机制，助力发展提升
改革伴随着学校的发展，近几年，学校逐步明晰地方应用型高水平大学建设目标，通过改革和体制机制建立，调动各方面积极性，保障地方性、应用型办学定位落实，促进产学研合作深化，保证应用型人才培养目标实现，激励教师转业发展，适应应用型人才培养需要。
一是教育教学改革不断深化。实施“校地互动，校企一体”人才培养模式；初步构建“三个课堂一体，三个平台联动”实践育人模式；实施专业综合改革，深入推进课程教学改革；加强教学质量监控，推进内部教学质量保障体系建设等。
二是人事分配制度改革持续推进。提高政策吸引力，加大人才引进力度。采取多种措施，提高教师教改积极性。突破岗位编制瓶颈，建立校内中级职称评审和副高职称聘任制度。健全绩效考评机制，实施绩效工资制度改革。
三是开放合作得到加强。建立沟通协调机制，深化校地、校企、校校合作，实现共赢发展。加大师生赴国（境）外高校研修力度，与美国、韩国等高校开展“4+1”、“2+2”合作办学项目。
四是目标管理逐步得到落实。推进目标管理，明确地方应用型高水平大学建设的目标任务，制定建设方案和目标任务书，做好顶层设计，推动实际工作。建立与质量、效率、责任、分配相一致的考核指标体系，推动管理重心下移。
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